

中牧实业股份有限公司

关于甘肃省卫生健康委员会网站通报事项的说明公告

本公司董事会及全体董事保证本公告内容不存在任何虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏，并对其内容的真实性、准确性和完整性承担个别及连带责任。

2019年12月26日晚22时许，甘肃省卫生健康委员会网站发布了《中国农科院兰州兽研所布鲁氏菌抗体阳性事件调查处置情况通报》（以下简称“《通报》”），其中指出，以国家、省市专家为主的调查组对中国农业科学院兰州兽医研究所（以下简称“兰州兽研所”）及相邻的中牧兰州生物药厂进行了全面调查；专家组认为，2019年7月24日至8月20日，中牧兰州生物药厂在兽用布鲁氏菌疫苗生产过程中使用过期消毒剂，致使生产发酵罐废气排放灭菌不彻底，携带含菌发酵液的废气形成含菌气溶胶，生产时段该区域主风向为东南风，兰州兽研所处在中牧兰州生物药厂的下风向，人体吸入或粘膜接触产生抗体阳性，造成兰州兽研所发生布鲁氏菌抗体阳性事件；此次事件是一次意外的偶发事件，是短时间内出现的一次暴露。

上述《通报》提及的“中牧兰州生物药厂”即中牧实业股份有限公司（以下简称“公司”）的分支机构兰州生物药厂（以下简称“兰州厂”）。公司对此事件高度重视，已成立专项工作小组到兰州厂了解具体情况并开展现场督导工作。经公司核查，现将有关情况通报如下：

一、布鲁氏菌病疫苗及兰州厂的基本情况

（一）布鲁氏菌病疫苗简介

布鲁氏菌病（以下简称“布病”）是由布鲁氏菌引起的一种以感染家畜为主的人兽共患传染病。目前该病的主要防控手段为弱毒活疫苗免疫。兽用布病疫苗主要有：A19疫苗，S2疫苗等。S2疫苗主要通过注射或口服接种免疫牛、羊、猪、鹿等动物，安全性和免疫效果均较好；A19疫苗对牛的免疫效果要明显优于S2。几十年使用情况表明，S2疫苗和A19疫苗均有较好的安全性和有效性，为

布病防控发挥了重要作用。

经过对重点地区动物的免疫防控，全国畜间布病防控取得显著效果，据统计，2018 年报告发病动物数量较 2015 年下降 39%，布病监测阳性率较 2015 年下降 55%。

（二）兰州厂生产布病疫苗概况

兰州厂是我国最早建立的兽用疫苗生产厂之一，是国内强制免疫动物疫病疫苗定点生产企业，具有行业行政管理部门核发的兽药 GMP 证书、兽药生产许可证，主要生产口蹄疫疫苗、布病疫苗等兽用生物制品。兰州厂生产的布病疫苗为 A19（兽药生字 280017010）和 S2（兽药生字 280017011），以 S2 为主。2019 年，兰州厂的布病疫苗经质量抽检 5 批次，检验合格。

2018 年，兰州厂的布病疫苗产品销量为 7067 万头份，实现营业收入 724.19 万元，占 2018 年公司营业收入的 0.16%。2019 年 1 月~9 月，兰州厂累计销售布病疫苗产品 6127 万头份，实现营业收入 742.98 万元，占公司 2019 年前三季度营业收入的 0.25%。

二、调查情况及对公司的影响

兰州兽研所发生部分人员检测出布鲁氏菌抗体阳性的事件后，为查清原因，以国家、省市专家为主的调查组，对兰州兽研所及相邻的兰州厂进行调查。公司对此高度重视，第一时间安排兰州厂的布病疫苗生产车间停产，并要求兰州厂全力配合调查组开展工作，查明事件原因。公司成立的专项工作小组已到兰州厂了解具体情况并开展现场督导工作。

经公司核查，2019 年 7 月 24 日至 8 月 20 日期间，兰州厂布病疫苗生产车间在生产过程中使用了过期消毒剂，导致生产发酵罐的废气排放灭菌不彻底，此次事件是一次意外的偶发事件，是短时间内出现的一次暴露。

目前，公司系统内的其他兽用生物制品工厂未在产布病疫苗。

兰州厂除布病疫苗生产车间停产外，其他疫苗产品均正常生产。公司预计，兰州厂布病疫苗生产车间的停产，不会对公司的生产经营和财务方面造成重大不利影响。

三、公司后续采取的措施

公司一直高度重视兽用生物制品的安全生产工作。针对《通报》指出的兰州厂使用过期消毒剂的情况，公司将采取以下措施：

（一）严格落实《通报》要求，兰州厂作为责任主体，将以布病疫苗车间为重点，立即对全厂执行《兽药生产质量管理规范》开展全面检查，全力整改，做好后续各项工作，切实履行好相关责任。

（二）立即对公司系统内的兽用生物制品工厂专项部署生物安全风险大排查，及时处理风险隐患，坚决杜绝此类事件再次发生。

（三）认真彻查兽用生物制品工厂原材料的采购、领用、使用等环节，进一步健全管理制度、规范管理流程，防范管理漏洞。

（四）加大科普宣教力度，加强对工厂员工生物安全防控知识的培训，增强员工风险防范意识，进一步完善和落实安全生产责任制。

四、重要提示

“保护动物安全，关爱人类健康”是公司一直秉承的企业宗旨，公司将汲取本次事件的教训，举一反三，持续提高生产管理水平。

目前，兰州厂的布病疫苗生产车间已实施停产、检查、整改，经行业主管部门验收后视情况进行生产安排，公司将依据事件进展情况及时公告。

公司郑重提醒广大投资者：公司指定的信息披露媒体为《上海证券报》和上海证券交易所网站（www.sse.com.cn）。公司发布的信息以在上述指定报刊和网站刊登的公告为准。敬请广大投资者理性投资，注意投资风险。

特此公告

附件：农业、卫生相关专家对群众关心关注问题的解答

中牧实业股份有限公司董事会

2019年12月27日